
Könyvajánló

Erdészeti tájaink elsõ részletes leírását a 
Danszky István szerkesztésében megje-
lent „zöld könyvek” szolgáltatták 
(Danszky 1963). A becses, folyamato-
san hivatkozott könyvsorozat szakmai 
értéke vitán felül áll, és megállapításai 
nagyrészt ma is érvényesek. 

Mégis, a rendszerváltozással újjáala-
kult MTA Erdészeti Bizottság megvá-
lasztott elnökeként az elsõ megoldan-
dó feladatok közé soroltam a „zöld 
könyvek” revízióját és újraírását. Ennek 
csupán egyik oka a szakpolitika és a 
gazdasági környezet radikális átalaku-
lása volt; a központi terv-irányításos, 
autarkiára törekvõ berendezkedés után 
egy piacgazdasági környezetben találta 
magát az erdõgazdálkodás, egyúttal 
szembesült az egyre erõsödõ társadal-
mi megítéléssel. 

A kétszeresére növekedett erdõterület 
kezelõit egy új paradigma szólította meg: 
a tartamos gazdálkodás mellett felerõsö-
dött az erdõ közjóléti szerepe, de ökoló-
giai szolgáltatásainak jelentõsége is. 

A szakmai és társadalmi kihívások 
folyamatosan felvetik a kérdést, milyen 
gazdasági, ökológiai, genetikai, zooló-
giai, esztétikai stb. értéket képviselnek 
az erdõgazdálkodó által fenntartott er-
dõállományok – és ezeket milyen 
szempontok szerint kezelje a sokrétû 
érdekek összehangolása mellett. A 
megújított kötetek célja mindenekelõtt 
a terepi gazdálkodó támogatása, a fe-
lelõs helyi döntéshozás segítése kell le-
gyen (Mátyás 2001, 2008).

Végiggondolva a teendõk nagysá-
gát, nem meglepõ, hogy az igény fel-
merülése és az új könyvsorozat megva-
lósulása között három évtized telt el. 
Idõközben megjelent egy kötet az er-
dészeti tájak felülvizsgált határairól 
és  legfontosabb környezeti adatairól, 
amely megalapozta a további munkát 
(Halász et al. 2006) – ezzel kiérdemel-
te a „nulladik kötet” elnevezést. 

Egy teljességre törekvõ alapmû 
megvalósításához jövõbe vetett biza-
lom és majdnem mániás elszántság 
szükséges. A feladat sokára találta meg 
a kivitelezõt, Führer Ernõ személyé-
ben. Az új könyvsorozat összeállítása 

fõszerkesztõi irányítása mellett folyt, 
amely mintegy feltette a koronát hos�-
szú szakmai pályafutására az Erdészeti 
Tudományos Intézetben, mint kutató, 
osztályvezetõ és mint fõigazgató. Szé
leskörû ökológiai érdeklõdése mindvé-
gig szoros kapcsolatot jelentett a gya-
korlattal, amely predesztinálta az em-
bert próbáló, 12 éves fõszerkesztõi 
munka elvégzésére. A munkát mindvé-
gig szerkesztõként segítette Kovácse-
vics Pál és további 106 szakember, akik 
szerzõként vettek részt a kötetek elké-
szítésében. Továbbá majdnem ugyan-
ennyien segítették még a megjelenést, 
adatfeldolgozással, szövegszerkesztés-
sel, grafikai kivitelezéssel vagy lektorá-
lással. 

Az új „Magyarország erdészeti tájai” 
kötetei a „sötétzöld könyvek”, mert a 
könyvsorozat Danszky István „zöld 
könyvei”-tõl megkülönböztetésül, sö-
tétzöld kötést kapott. A hat kötet kiadá-
sa három hullámban valósult meg: az I. 
Nagyalföld és a II. Északi- középhegy-
ség kötet 2017-ben, a III. Dunántúli-kö-
zéphegység és a IV. Kisalföld 2019-
ben, az utolsó két kötet, az V. Nyugat-
Dunántúl és a VI. Dél-Dunántúl kötet 
kézirata pedig 2022-ben került a kiadó-
ba. A teljes könyvsorozatot végül ez év 
februárjában mutatták be a nyilvános-
ságnak. A kötetek kiadását az Agrármi-
nisztérium Nemzeti Földügyi Központ-
ja, illetve jogelõdjei támogatták (Führer 
2017-2022). 

Ezzel az évszázados tapasztalatra 
épülõ és sok évtizedre szánt munkával 
az erdészek ismét bebizonyították, 

hogy ennek a szakmának a szemlélet-
módja más agrár szakterületekétõl ab-
ban tér el, hogy az emberi hasznosítás 
perspektíváját a távoli múlttól a távoli 
jövõig fogja át. 

Reményeink szerint a „sötétzöld 
könyvek” is hasznos segítõi lesznek az 
erdõgazdálkodás, a természetvédelem 
és az erdõ ökológiai szolgáltatásai kö-
zötti új egyensúly kialakításának, egy 
dinamikusan változó világban. 

Jelenleg a könyvsorozat I. és II. kö-
tete érhetõ el elektronikusan az NFK 
honlapján. A további kötetek a nyom-
tatott példányok elosztását követõen 
kerülnek feltöltésre. A vonatkozó link: 
https://nfk.gov.hu/Magyarorszag_erde-
szeti_tajai_news_1836
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Mátyás Csaba, az MTA r. tagja

Bizonytalan idõkben megnõ az igény 
az értékek számbavételére, megõrzé-
sére. Nem fér hozzá kétség, hogy a 
sokféle és egyre újabb veszélyeknek 
kitett hazai erdõtakaró féltett kincse-
ink közé tartozik. 
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